
tujcev - inozemcev ali večinoma tujerodnih 
nemških meščanov. V katastralni občini Gor
ca (Podlehnik) ima 54 domačih posestnikov 
le eno tretjino v

s
ega zemljišča (30,7 % = 

189,83 ha) ter pride na domačega posestnika 
povprečno 3,51 ha slabe zemlje, dočim ima 
101 tujec dve tretjini celokupnega zemljišča 
(66% = 407,16 ha), tako da pride na tujega 
posestnika povprečno 4,03 ha boljše zemlje. 

Te številke povedo dovolj jasno, da so 
Haloze, z vso že znano bedo in izkoriščanjem 
domačinov, v rokah imperialistično orienti
ranih Nemcev. Še slabše je z vinocjsadi, glav
no pridobitno panogo Haloz. / 

V isti občini ima 36 domačin vinogradni
kov le eno sedmino vseh vinogradov (14,1 % 
= 9,22 ha) ter pride na domačega posestnika 
povprečno 0,25 ha slabega vinograda, dočim 
ima 55 tujcev šest sedmin v

s
eh vinogradov 

(85,9% = 56,13ha), tako da pride.na tujega 
vinogradnika povprečno 1,02 ha najboljših 
vinogradov. Od tega imajo štirje inozemski 
posestniki več kot eno desetino vse zemlje 
(10,1 % = 62,62 ha) in dva inozemska vino
gradnika tudi več kot eno desetino vseh vi
nogradov (10,5 % = 6,81 ha). 

Isti proces tudi lahko opažamo v petih 
vinorodnih haloških katastralnih občinah po
litične občine Št. Vid niže Ptuja. (Opozarja
mo na tozadevno dr. Fr. Zgečevo obširno in 
temeljito razpravo o Halozah v III. in IV. let
niku »Sodobnosti«. To tem bolj, ker nakazuje 
še neraziskane probleme naših Haloz, kojih 
rešitev je naša bodoča naloga.) 

Vse Haloze bolehajo na razmerju med 
slovenskim viničarjem in nemškim vinograd
nikom, med izkoriščanim delojemalcem in iz
koriščujočim delodajalcem, med slovenskim 
tlačanom in nemško gospodo. 

Ničesar nimamo proti Nemcem. 
Imamo pa pravico, opozarjati in braniti 

se pred tujimi osvajači. Še drug primer, kako 
so ti osvajači podjetni. 

V sezoni se vračajo tujerodni posestniki 
iz inozemstva in iz mest v svoje razkošne 
vile sredi haloških goric. Z njimi prihajajo 
gostje — tujci. Ob lepih sončnih dneh drvijo 
ogromni, okrašeni inozemski avtobusi skozi 
Ptuj v Haloze. V belih taboriščih, odmaknje
nih od obljudenih in prometnih točk, vihrajo 
zastave s simbolom novonemške miselnosti 
in done rezka povelja poleg ofenzivnih vo
jaških pesmi. 

Pavel Prodornik: 

II. 
Ptuj, izhodišče nemške ekspanzivnesti. 
Iz Ptuja gre stremljenje ptujskih Nem

cev tudi na vso okolico, posebno na Haloze. 
Ptujski okraj ne spada v obmejni zaščitni 
pas. Zato stremi nemška narodnostna poli
tika za tem, da pokupi čim več naših propa
dajočih posestev in obvaruje svoje pred pro
padom. 

Ptujski »VorschuBverein« daje proti 
vknjižbi na posestvo večja posojila, posebno 
z davki obremenjenim in zadolženim malim 
haloškim posestnikom, ki postanejo tako še 
bolj gospodarsko odvisni.* 

Z ozirom na tesni prostor moramo, žal, 
opustiti vse statistične tabele, s katerimi bi 
lahko dokazali, da so narodnostne, družabne, 
gospodarske, prosvetne in higienske razmere 
v Halozah mnogo slabše kot n. pr. v Sloven
skih goricah, ki so bližje državni meji. 

* Sicer se pa tudi v tako zvanem zaščitnem 
pasu večkrat dogaja, da inozemski Nemci kupujejo 
slovenska posestva na ime kakega našega držav
ljana. 

„Prosveta", Haloze in mi 

Tukaj se — ob primerni propagandni li
teraturi in pod vodstvom akademikov — ptuj
ska nemška mladina poglablja v napadalno 
velenemško ideologijo. Kakšna je ta ideologi
ja? Kakšno je njeno stališče do nas Sloven
cev, oz. Slovanov sploh? Predstavniki te 
ideologije so v svojih delih dali o tem vpra
šanju sledeče izjave: 

»Slovenci so manjvredno alpsko ljud
stvo, ki je brez vsake lastne vrednosti, kljub 
vsej germanizaciji ostalo v bistvu babjeverno 
in hlapčevsko.« 

»Slovani niso do danes dali niti enega 
pomembnega kulturnega dela, njih nesnaž
nost podložništvo in nezvestoba ter divja
štvo so lastnosti, podedovane po Mongolih.« 

»Slovani so zgodovinski gnoj. Nemcem 
je odvratna vsa ta mešanica ljudstev: Čehov, 
Poljakov, Srbov in Hrvatov. Moramo si biti 
na jasnem, da si izgubljenih ozemelj ne bomo 
pridobili s svečanimi pozivi na Boga ali s po
božnimi žel jami. . . z govoričenjem parlamen
tarnih gobcev . . . radi ognjevitih protestov . . . 
temveč z oboroženo s i l o . . . z ostrim mečem, 
s krvavim bojem.« 

»Ne pozabite, da ste vi Nemci najslav
nejše ljudstvo tega sveta, najplemenitejši za
stopniki arijske rase, ki jo je vsemogočni Bog 
določil za vladanje tega sveta.« 

Z neverjetno žilavostjo, vedno in ob vsa
ki priliki, ne strašeč se nobenih denarnih žr
tev, prodira ta miselnost po vseh deželah 
Evrope. Tudi k nam. »Jutro«, št. 26., z dne 
1. februarja 1938. piše: 

»Velikopotezna nemška propaganda. Ka
kor poročajo nemški listi, je v nedeljo, na 
dan pete obletnice prevzema oblasti v Nem
čiji po narodnih socialistih, odpotovalo v ino
zemstvo nad 700 članov narodno socialistične 
stranke, da spregovore o pomenu te oblet
nice v krogu inozemskih nemških kolonij v 
vseh državah sveta.« 

Sredi Haloz, ob opazovanju gospodar
skih, družabnih in higienskih razmer, ob kul
turni zaostalosti našega sproletariziranega vi
ničarja, pač lahko najdejo preroki velenem
škega evangelija mnogo nazornih primerov 
za potrditev gornjih citatov. 

Nihče, tudi mi, pa se ne vprašuje dovolj 
resno po vzrokih teh razmer. »Naša naloga 
je, odkrivati prave vzroke bede. Ko bomo 
spoznali vzroke, se mora najti tudi izhod iz 
nje.« (Fr. Žgeč: »Haloze«.) 

(Naše sodobne narodnoobrambne naloge.) 
Haložan je ali gospodarsko odvisen mali 

posestnik ali pa popolnoma osiromašen vini
čar, ki je radi pomanjkanja lastne zemlje pri
siljen delati pri večinoma tujerodnem posest
niku za najslabš© dnevnico (5—10 din). Nje
gova največja skrb je, da preživi družino in 
sebe čez zimo brez prevelikega pomanjkanja, 
lakote in stradanja, ki že od nekdaj strahu
jejo Haloze. 

Mali posestnik — domačin je stalno v 
obupno nevzdržnem stanju. Tudi on je vedno 
v pomanjkanju in stiski, ki jo drugi 6pretno 
izkoriščajo. Vinograd mu propada, ker nima 
denarja za nujno vzdrževanje. Pri prodaji vi
na težko konkurira sortiranemu vinu nem
škega soseda, ki ima več zvez in trgovskega 
smisla. Zato prodaja domačin svoje mešano 
vino pod ceno. Da pride do denarja, jemlje 
kredit pod najslabšimi pogoji, ali pa prodaja 
vse, kar se da prodati — nazadnje tudi 
zemljo. 

Naše Haloze — kolonija tujec. 
Tako prehajajo najlepša zemljišča in 

najboljši vinogradi iz rok domačinov v last 


